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A Naran Tól piac, Ulánbátor
A Har zahnak, Fekete piacnak is nevezett vásárban az irodaszerektől a ruhákon és 
a legalapvetőbb használati tárgyakon át a „régiségekig” minden megtalálható. A rendszerváltás
első évtizedében elsősorban a magánkereskedelem biztosította az alapvető áruellátást 
a városokban, sok mongol egészítette ki így a jövedelmét. Napjainkban már tömve vannak az üzletek

fotó: szilágyi Zsolt–tolnai katalin–harmath  andrás
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változás szele az elmúlt két és fél évtizedben erő-
södött fel igazán. Az 1990 óta eltelt bő negyed-
század sok tekintetben Mongólia történetének
legturbulensebb korszaka volt, mely rendkívüli

politikai-gazdasági-társadalmi átalakulással járt együtt.
A 20. század utolsó évtizedét bevezető rendszerváltás
az egész posztszovjet térségben egybeesett azzal a nyu-
gatról kiindult és az egész világot érintő folyamattal,
melyet ma összefoglalóan globalizációnak nevezünk. Mongóliában
mindez különösen látványosan ment végbe, hiszen a térségben zajló po-
litikai folyamatok a 20. század jelentős részében konzerválták a hagyo-
mányos nomád életformát.

Az ősök nomád életmódja egyre inkább visszaszorult (mindezek ellenére
máig alapvető fontosságú). Ez előbb igen komoly gazdasági krízist okozott,
majd az ezredforduló tájékán egyre gyorsuló ütemű fejlődést is eredmé-
nyezett. Alapvetően változott meg a mongol gazdaság szerkezete, s a fo-
lyamat utóbb igen jelentős társadalmi átalakulást is eredményezett.

A

Vissza a városból a pusztára!
Az 1990-es évek első felének súlyos nehézségei, a gazdaság összeomlása, a
vidéki kollektívák, termelőszövetkezetek felszámolása eleinte még sokakat
csábított vissza a városból a pusztára. Korábbi városlakók, munkások, de
értelmiségiek is felhagytak munkájukkal, hogy kényszerűségből vidékre
költözzenek, és nomád állattenyésztésbe kezdjenek. Leginkább a biztosabb
megélhetésért, és csak keveseket vezérelt az urbanizációtól való elfordulás,
a hagyományos nomád értékek és életmód újrafelfedezése.

A vidék felé tartó belső migráció okozta társadalmi átrendeződés
ugyanakkor nem tudott alapot teremteni a hosszú távú
egyensúly kialakulásának. Miközben a nomád gazdál-
kodásból élők száma jócskán emelkedett (1989 és 2001
között 18-ról 50%-ra!), területi eloszlásuk korántsem
volt ideális – a legtöbben csak részben adták fel a városi
életmód nyújtotta kényelmet.

A folyamat azonban hamarosan megfordult: a szol-
gáltató- és építőipar fellendülése és főként a bányászat

robbanásszerű bővülése ismét a városokba vonzotta az embereket. A két-
ezres évek bányászati beruházásai – melyeket az évtized elképesztő gazdasági
növekedése, a gyakran két számjegyű éves GDP-növekedés követett – be-
indították azokat a folyamatokat, melyek társadalmi és kulturális téren is
komoly változásokhoz vezettek.

Mongóliában a globalizáció különösen
látványosan ment végbe, hiszen 

a térségben zajló politikai folyamatok 
a 20. század jelentős részében konzerválták

a hagyományos nomád életformát.

A jurták sem tűntek el
A mongol járásközpontok is a fokozatos városiasodás útját járják. 
Az urbanizáció sebessége itt nem olyan óriási, mint a fővárosban és 
a nagyobb ipari központokban (Erdenet, Darkhan), de a folyamat egyre
érezhetőbb. A 90-es évek gazdasági visszaesése idején sokan költöztek ki
ezekből, a nomád életmódot választva, de napjainkban újra 
egyre jelentősebb a betelepülés

Mongóliai kazah, vadászmadarával 
Ma Mongólia lakosságának nagyjából
3%-át teszik ki a kazahok, 
akik az ország nyugati területén, 
az Altaj hegység vidékén, elsősorban
Bajan-Ölgíj megyében élnek. 
A 2010-es népszámlálás során 
a mongol lakosság 2,9%-a vallotta
magát iszlám hitűnek, 
ők jellemzően a kazahok

Miközben a nomád gazdálkodásból
élők száma jócskán emelkedett 

(1989 és 2001 között 18-ról 
50%-ra!), területi eloszlásuk

korántsem volt ideális.

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
SZILÁGYI ZSOLT

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu

fotók: istockphoto
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Kettészakadt társadalom
A kommunikációs forradalom, az internet kiépülése, az új piaci környezet
más társadalmakat és kultúrákat is sokkolt, ám Mongóliában – különösen
az utóbbi 15 évben – sosem látott mértékű átalakuláshoz vezetett. A rend-
szerváltás után a globalizáció kihívásaival egy olyan Mongólia találta magát
szembe, mely alapvető kulturális hagyományait is kénytelen volt újjászervezni.
E posztszovjet korszakban a mongol – vagy „nomád” – hagyományok em-
legetése vagy felelevenítése nemcsak a kultúra újjáépítését jelenti, de egy sa-
játos gazdasági választ is adhat a korszak kihívásaira. 

Ma felbomlani látszanak a hagyományos nomád életmódstruktúrák,
s az új környezetben két, markánsan elkülönülő társadalmi csoport alakul
ki. A városokban – és elsősorban Ulánbátorban – egy teljesen letelepült
életmódú réteg jött létre, mely az egzisztenciáját ráadásul már nem is fel-
tétlenül a városra, hanem egyre gyakrabban a külföldre igyekszik alapozni.
Célja a jobb gazdasági helyzetben lévő ázsiai országokban – jórészt Dél-
Koreában és Japánban – való munkavégzés és letelepedés. Kína ugyanak-
kor – a félreértelmezett nemzeti öntudatból, a történeti hagyományokból
és nacionalizmusból fakadó előítéletek miatt – kevésbé vonzó célpont.

A városban élő fiatalok jelentős része teljesen új, a ha-
gyományos mongol kulturális mintától eltérő utakat kö-
vet. Számukra a globalizált kultúra, az Egyesült Államok
vagy az ázsiai gazdasági központok által diktált öltözködési,
zenei divat, városi életmód szolgál példaként. Fokozatosan
vesztik el kapcsolatukat a mongol hagyományokkal, szü-
leik, nagyszüleik életmódja egyre kevésbé követendő
minta. A külföldre tanulni vagy dolgozni elvándorló városi

lakosság (elsősorban a fiatalabb korosztály) „helyére” pedig vidékről ér-
keznek lakók a fővárosba. Jórészt ennek számlájára írható a mongol vidék
elnéptelenedése, a hagyományos életmód visszaszorulása.

A fiatalok számára a globalizált
kultúra, az Egyesült Államok vagy 
az ázsiai gazdasági központok által

diktált öltözködési, zenei divat, városi
életmód szolgál példaként.

Kazah kézműves árulja termékeit 
A jellegzetes díszítésekkel
ellátott nemezszőnyegek, táskák
keresett cikkek a fővárosban is. 
A nomádok sok tekintetben
önellátóak voltak,
mozgékonyságuknak,
alkalmazkodóképességüknek 
ez volt az egyik záloga. 
De napjainkban ez a kultúra jelenti
a mongóliai nomádok identitásának
egyik alappillérét, így a kézműves-
hagyományok is egyre nagyobb
figyelmet kapnak

Új lakóparkok a főváros mellett
A vagyonosabbak szívesen költözik ki
az egyre zsúfoltabb főváros
peremkerületeibe. Számukra
napjainkban épülnek az egyre
színvonalasabb, mind több
szolgáltatást nyújtó társasházak,
lakóparkok

Nomádok, téli jurtájuk előtt
A szélsőséges, akár mínusz 40-50 °C-os
téli hideg rendkívül megterhelő.
Rendszeresen előfordul nagyobb téli
állatvész (dzud), ami néha teljesen el
is pusztítja egy család
állatállományát. Sokan azért
költöznek a városokba, mert így
veszítették el megélhetésüket.
Ugyanakkor a pusztulásban is képesek
látni a pozitívumot, és azt mondják, 
hogy a nehéz körülmények között 
túlélő állatok még egészségesebbek,
erősebbek lesznek

fotó: szilágyi Zsolt–tolnai katalin–harmath  andrás
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Városi nomádok
Az újonnan létesülő munkahelyek eleinte könnyedén felszívták a vidékről
érkező munkaerőt, így a vidéki életmódjukat kényszerűségből feladók
mellett egyre többen választották önszántukból a városi életet. Tíz éve
már igen látványossá vált a vidék elnéptelenedése és a fővárosi lakosság
drasztikus növekedése. 

Az Ulánbátort szegélyező dombokon évről évre magasabbra kúsztak
a jurtanegyedek. Gyakori jelenség volt, hogy vidéki nomád családok
összes ingóságukat, jurtájukat teherautóra pakolva indultak a főváros
felé. Mivel a mongol törvények minden mongol állampolgárnak lehetővé
teszik egy legfeljebb fél hektáros terület birtokbavételét, e nomádok a
legelőváltó életmódot hátrahagyva, de hagyományaikhoz hűen jelölték
ki új szállásukat a város peremén. Ez a környezet azon-
ban össze sem hasonlítható azzal, amitől elköszöntek.
Az ide költöző családok jellemzően nem rendelkeztek
anyagi tartalékokkal, ingóságaik a nomád körülmé-
nyeknek megfelelően praktikusak és szegényesek. Jur-
táikat fakerítéssel zárták körül, és néha kisebb építmé-

nyekkel is megtoldották, másképp nem tudták fokozni komfortjukat.
A jurtanegyedekben ritkán volt elérhető a friss ivóvíz, a csatornázás sem
volt megoldott, és az áramellátás is akadozott. 

Az elmúlt tizenöt évben ugyan sokat javult a helyzet, ám például
kénytelenek szénnel tüzelni, ami ma is a nagyváros egyik legfőbb problé-
maforrása. Télen fojtó füst uralja Ulánbátort, amit a legszennyezettebb le-
vegőjű fővárosok között tartanak számon – az értékek nemritkán még a
pekingieket is felülmúlják!

A korai 2000-es évek egyik visszatérő gondja volt a fővárosban zajló
ingatlanfejlesztések munkaerőhiánya. A jellemzően kínai
befektetők által finanszírozott építtetők ráadásul inkább
külföldi munkásokat alkalmaztak, mert a mongolok
gyakran nem, vagy csak nehezen tudtak alkalmazkodni
az itteni elvárásokhoz, például a kötött munkaidőhöz.
Nem csoda: a városi élet alapvetően eltérő ritmust kö-
vetel, egy ipari létesítmény, munkahely szinte semmiben
sem hasonlítható a nomád létformához.

Télen fojtó füst uralja Ulánbátort, 
amit a legszennyezettebb levegőjű
fővárosok között tartanak számon 

– az értékek nemritkán a pekingieket is
felülmúlják!

Vidéki megyeközpont
A nagyobb ipari központok mellett 
egyre jelentősebb városias
települések alakulnak ki vidéken.
Hövszgöl megye központja, Mörön 
az elmúlt évtizedekben kisebb
településből több tízezres – mongol
léptékkel mérve – nagyvárossá nőtt.
Ma már aszfaltozott út köti össze 
a fővárossal, így míg 20 évvel ezelőtt
úttalan utakon zötykölődve 
két nap alatt lehetett elérni, 
ez mára 9-10 órára csökkent

Fojtó szmog
A téli Ulánbátor egyik legnagyobb
problémája a légszennyezettség. 
A város egy völgybe épült, s míg két
évtizede alig 700-800 ezer lakosa volt,
addig ma eléri az 1,2 milliót. A várost
szegélyező jurtanegyedekben
jellemzően szénnel tüzelnek, az így
keletkezett füst szélmentes napokon
a városra telepszik. A szmog miatt
gyakran már a városszéli nemzetközi
repülőtér forgalmát is korlátozni kell

Az Ulánbátort szegélyező dombokon
évről évre magasabbra kúsztak 

a jurtanegyedek.

fotók: szilágyi Zsolt–tolnai katalin–harmath  andrás

fotó: istockphoto



MONGÓLIA
XXXVI. ÉVFOLYAM 320. lapszám

51

# K Ö Z Ú T  # S Z Á L L Í TÁ S  # M E G K Ö Z E L Í T H E T Ő S É G# M O T O R I Z Á C I Ó  # K Ö Z L E K E D É S

50 MONGÓLIA
A FÖLDGÖMB 2018. január–február

Úton-útfélén
A motorizáció vidéken és a városokban is igen látvá-
nyosan zajlott. Ulánbátor infrastruktúrája csak lassan
tud alkalmazkodni a növekvő autószámhoz, és az úthá-
lózatot sem a mai terhelésre tervezték. Ezért a hétköz-
napokban gyakorlatilag állandóak a dugók – jóformán
megoldhatatlan feladat elé állítva a fővárost. A helyzetet súlyosbítja, hogy
a végtelen pusztákhoz szokott népet nem könnyű a motorizált közlekedés
szabályaihoz szoktatni; jobban érdekli őket, hogy autójuk orra egy kicsivel
a többiek elé kerüljön, mint az, hogy ez mennyire balesetveszélyes. Így a
kívülről kaotikusnak ható közlekedésben mégis van némi rendszer.

Az útviszonyokat látva meglepő, mennyi modern autó fut az utakon.
Különösen sok a hibrid jármű! Jó lenne azt gondolni, hogy ez a helyiek
környezettudatosságával magyarázható, de valószínűleg inkább az olcsó
fenntartási költségekkel és az egyik típus legendás megbízhatóságával függ-
het össze.

A közlekedés felgyorsulása vidéken talán még lát-
ványosabb. A rendszerváltás óta egymást váltó mon-
gol kormányok mindegyikének kiemelt célja volt a
szovjetrendszer alatt rendkívül elhanyagolt közleke-
dési infrastruktúra fejlesztése. Korábban teljesen ter-
mészetes volt, de ma is sok vidéken előfordul, hogy
az autóstérképeken fő- és mellékutaknak jelzett út-

vonalakat csak az különbözteti meg egymástól, hogy a pusz-
tában hány csapás vagy keréknyom fut egymás mellett. Ha
három-négy, akkor biztosan főúton járunk, ha csak egyetlen,
azt egy halvány vonalka jelzi a térképen. 

Mára a hosszú ideig csak álomnak tűnő kelet–nyugati transz-
mongóliai autóút is elkészülni látszik, így a vidéki közlekedés
egyes területeken elképesztően felgyorsult. (Korábban a terepet
járók számára teljesen természetes volt, hogy 30-35 km/órás át-
lagsebességgel zötykölődtek napokon át, és egy 600 kilométeres
út akár két napot is felemésztett, attól függően, esett-e az eső ak-
koriban.)

A végtelen pusztákhoz szokott népet
nem könnyű a motorizált közlekedés
szabályaihoz szoktatni; jobban érdekli

őket, hogy autójuk orra egy kicsivel 
a többiek elé kerüljön...

Az autóstérképeken 
fő- és mellékutaknak jelzett útvonalakat

csak az különbözteti meg egymástól,
hogy a pusztában hány csapás vagy

keréknyom fut egymás mellett.

Motorizáció
Ulánbátorban ma mindennaposak 
a dugók, az egyre gyarapodó
gazdaságnak, a fokozatosan növekvő
életszínvonalnak köszönhetően mind
többen engedhetik meg maguknak, hogy
autóval járjanak. Érdekes, hogy 
az elmúlt pár évben  látványosan nőtt
az elsősorban japánból származó,
hibrid hajtású autók száma

A közút mindent visz
Az országot észak–déli irányban szeli át csak
vasút, az orosz határtól tart Pekingig. Van még egy
rövid szárnyvonal Erdenet felé, hiszen az ottani
rézbánya és ércmű a mongol bányászat, ipar
mintaegysége. A gyarapodó légiforgalom mellett
így a teherautósofőrök végzik a szállítás
legjelentősebb részét, akik – különösen a korábbi,
kevésbé motorizált évtizedekben – munkájuk miatt
nagy tiszteletnek örvendtek
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Gasztroforradalom
A hagyományos nomád körülmények között a szűkös alapanyagok, az
egyszerű eszközök, a fűszerek hiánya miatt sohasem alakulhatott ki olyan
sokszínű gasztronómiai kultúra, mint a letelepült társadalmakban. Inkább
a praktikus szemlélet érvényesült: a nomádok gyorsan elkészíthető és
tápláló ételekre vágynak, főzési technikáik és eszközeik egyszerűek. Fontos
a jó eltarthatóság, általában szárítással tartósítottak. Táplálkozáskultúrájukra
egyfajta ciklikusság jellemző: nyáron inkább tejes, télen inkább húsból
készült ételeket fogyasztanak.

A városi környezet azonban megteremtette a letele-
pült társadalmakra jellemző feltételeket, ezért gasztro-
vonalon is élesek az átalakulások. A ulánbátoriak étkezési
szokásai az elmúlt 10-20 évben alig, ízlésük viszont
annál többet változott! Egyre többen fogyasztják a no-
mád körülmények között korábban elérhetetlen zöld-
ségeket, megkedvelték a hagyományos mongol ízlés sze-

rint elfogadhatatlanul fűszeres kínai, indiai, koreai konyhát, és ezek hatására
a mongol gasztronómia is átalakult. A húsfogyasztás dominanciája továbbra
is megmaradt – egy mongol számára az ünnepi asztal, de a mindennapi
laktató étkezés is elképzelhetetlen valamilyen húsos fogás nélkül –, de ma
már olyan nemzeti ételeknek, mint a húsúr (sült húsos táska) is megtaláljuk
a vegetáriánus változatát. Ez húsz éve még elképzelhetetlen lett volna,
ahogy az is, hogy egy mongol halat egyen, vagy mongol nyelvű vegán sza-
kácskönyv láthasson napvilágot. A főváros sokcsillagos szállodáiban ma
már a fine dining szabályai szerint alkotják újra azokat a fogásokat, melyek
évszázadokig a jurta egyszerű tűzhelyén készültek – gyakran alig egy-két
alapanyagból.

Modernizálódó vidék
A vidéki népesség túlnyomó többsége ma is a hagyományos nomád legelő-
váltó gazdálkodás keretein belül él, és bár a modernizáció lassacskán be-
szivárog, alapvetően nem rendezte át a mindennapokat. Elsősorban az
eszközhasználatban figyelhetünk meg változásokat: a jószágot már gyakran
nem lovon ülve, hanem motoron terelik, az évszakonkénti legelőváltáskor,
költözéskor – teherhordó állatok helyett – már inkább teherautókra pa-
kolnak. Bár a hétköznapi életben a motor fokozatosan kezdi átvenni a ló
szerepét, a lóállomány drasztikus csökkenésétől nem kell tartani, hiszen
birtoklásuk alapvető része a mongol identitásnak: még ma is egy család
gazdagságának fontos mércéje. 

A modernizálódó vidék mai szimbólumai a jurták mellett feltűnő
napelemek vagy szélgenerátorok. Az így termelt árammal
elsősorban tévék üzemelnek, vagy mobiltelefont töltenek
vele. Utóbbit a jurta tetőtartó rúdjai alá dugva tárolják,
éppen ott, ahol a családfő régebben az ostorát vagy más,
kiemelten fontos használati tárgyait tartotta. A közelmúlt
fejlesztéseinek köszönhetően ma már vidéken, akár a
fővárostól több ezer kilométerre is könnyedén elérhető
a három mongóliai mobilszolgáltató valamelyikének
hálózata.

Bár a hétköznapi életben a motor
fokozatosan kezdi átvenni a ló szerepét,
a lóállomány drasztikus csökkenésétől

nem kell tartani, hiszen birtoklásuk
alapvető része a mongol identitásnak.

Modernizálódó sátrazás
Mindennapos kép: a jurták mellett napelem,
szélgenerátor, parabolaantenna. Az
infokommunikáció robbanásszerű fejlődésének
köszönhetően ma vidéken a legtöbb helyen elérhetők
a mobil hálózatok

Dicső korszak emléke
A nagy mongol birodalom időszakát idéző szoborcsoport
egyik tagja. Az óriás Dzsingisz-szobor melletti
alkotások elkészítését jómódú mongolok finanszírozták,
arcvonásaikat a szobrok hordozzák! Hamarosan
ugyanitt a kán nejének és hölgykíséretének tagjait is
megmintázzák – hasonló költséghatékony megoldással...

Tudatos várostervezés nélkül
Az Ulánbátor központjában álló
Csojdzsin láma kolostormúzeum
bejárata, háttérben a városközpont
felhőkarcolói. Az egész városra
jellemző ez a kettősség, a mandzsu-
korban, vagy a 20. század elején-
közepén emelt házakat mindenhol
hatalmas, új épületek veszik körül. 
Az elmúlt másfél évtized viharos
növekedése során a belvárosban
gyakorlatilag minden talpalatnyi 
helyet beépítettek

Húsz éve még elképzelhetetlen lett
volna, hogy egy mongol halat egyen,

vagy mongol nyelvű vegán
szakácskönyv láthasson napvilágot.

fotók: szilágyi Zsolt–tolnai katalin–harmath  andrás



Pláza-érzés
A mongol Nagyáruház, az Ih Delgűr 
még szovjet segítséggel épült 1961-ben,
a rendszerváltásig Ulánbátor egyik
emblematikus épületeként a városkép
meghatározója volt. Ma viszont már itt
is több hatalmas bevásárlóközpont
várja a vevőket, árukészletük
semmivel sem marad le 
a világvárosi áruházak kinálatától
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napjainkban is gyakran előforduló téli állathullás, a
dzud is kissé más színezetet kap. A rettentő téli hideg
okozta „természetes szelekció” még ellenállóbb állat-
állomány kialakulásához vezet.

Minderre persze nem lehet egy egész gazdaságot ala-
pozni. A mongol állatállomány sem növelhető a végte-
lenségig, hiszen a terület eltartóképessége korlátozott.
A túllegeltetés az ország egyes területein már ma gondot

okoz. A csaknem 60 milliósra becsült mongol jószágállomány
fenntarthatósága kétséges. (Ez „birkára átszámolva” csaknem 120
milliót jelent. Mongóliában a teljes állatállomány gazdasági ér-
tékének meghatározásakor meglehetősen sajátos mértékegységet
használnak. Egy kecske kb. 0,8, míg egy szarvasmarha 4 birkának
felel meg. Vannak ebben is egészséges, fenntartható arányok,
ahogyan a bányászatban is.) 

A több lábon álló gazdasági szerkezet hosszú távon is garan-
tálhatná a működőképességet, és erre a mongoloknak minden
esélyük megvan. Ez a hatalmas és csodálatos ország olyan ter-
mészeti kincsekkel rendelkezik, melyek akár a turizmus, akár a
hagyományos gazdálkodás, akár más iparágak számára is óriási
erőforrásokat rejtenek. E lehetőségekkel élni és nem visszaélni
kell: ez lehet a záloga annak, hogy e vidék még sokáig képes
legyen ellátni az itt élőket.

Válaszúton
A bányászati beruházások hajtotta GDP-növekedés
lendülete ma kifulladni látszik, és ez csak részben függ
össze a világgazdaság lassulásával, a nyersanyagok, ener-
giahordozók árának csökkenésével. Az utóbbi tíz év
bányaberuházásai nem voltak minden tekintetben si-
keresek. A külföldi befektetőkkel kötött koncessziós szerződések nem
mindig szolgálták az ország érdekeit, a jellemzően külszíni fejtéssel
művelt bányák pedig hatalmas természeti károkat okoztak. A természeten
ejtett sebek, a bányászat szerényebb jövedelmezősége, az előnytelen szer-
ződések mindjobban elgondolkodtatják a mongolokat. Egyre több fó-
rumon merül fel a gazdaság strukturális átalakításának kérdése, a fenn-
tartható fejlődés fontossága, a turizmus és a hagyományos gazdálkodás
támogatásának lehetőségei.

Ezek kétségkívül komoly kitörési pontot jelenthetnek Mongóliában.
Nem vitás, hogy az ökológiai gazdálkodás rövid távon közel sem kecsegtet
olyan bevétellel, mint a bányászat, ugyanakkor számos előnye van azzal
szemben. Ma ez a téma az egész világot foglalkoztatja, az ily módon ter-
melt élelmiszerek a legmagasabb minőséget (és értéket) képviselik, és
vajon mi lehet a nomád körülmények között megtermelt élelmiszernél
természetesebb? A nomádok hagyományos ökológiai szemlélete, a ter-
mészettel való együttélés, a nem intenzív, vegyszermentes környezetben
végzett állattenyésztés garancia a magas minőségre. Innen nézve még a

Az utóbbi tíz év bányaberuházásai nem
voltak minden tekintetben sikeresek. 

A külföldi befektetőkkel kötött
koncessziós szerződések nem mindig

szolgálták az ország érdekeit...

Szilágyi Zsolt
Történész, mongolista, érdeklődési
köre Belső- és Kelet-Ázsia
története társadalom- 
és kultúrtörténete

Tolnai Katalin
Régész, orientalista, régészeti
térinformatikai és
geofizikai alkalmazásokkal
foglalkozik

Harmath András
földmérő mérnők, 
Ázsia-rajongó 
és sportlövész

Mongóliában a teljes állatállomány
gazdasági értékének meghatározásakor
meglehetősen sajátos mértékegységet
használnak. Egy kecske kb. 0,8, míg

egy szarvasmarha 4 birkának felel meg.

Kán-desztináció
Az Ulánbátortól 80 kilométerre
álló, hatalmas Dzsingisz-szobor
40 méteres magasságával a világ
legnagyobb lovas szobra. 
A csaknem 250 tonna acélból,
magántőke bevonásával épített
kolosszus ma Mongólia egyik
legfontosabb turisztikai
látványossága

fotó: szilágyi Zsolt–tolnai katalin–harmath  andrás
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